

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felülsz szerkesztők háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETESI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

A vérszegény május 1.

M a k ó, május 1.

Ezelőtt huszonöt évvel munkás-vér ömlött és a drága festék az összes naptárakat keresztül mázolta. Azóta ünnep a május elseje. Az ünnepek ünnepe, mert egyetlen ünnepnapjuk azoknak, akiknek az egész életük egy nap, szürke hétköznap. A proletárok, a jogtalan milliók ezen a napon mernek felelősséget vállalni és örömpir gyul ki az arcukon.

Ezelőtt huszonöt évvel! Negyed százados jubileum s mégis ma az évforduló megünneplése elmaradt, illetve ünnepelnek most is, csak a megszokott kereteket hajítják el. Az első május 1. Mi volt akkor? Megdöbbenünk, ha csak vissza is gondolunk. Rendőrség, katonaság, a kormány minden gépezete funkcionálni kezdett csak azért, hogy a munka 24 órát ne szüneteljen. Ilyen beállításban egy kissé komikus lenne a harc, de nem arról az egy napi tételegről, az egy napi ünneplésről volt szó, hatalmi kérdést csinált belőle az uralmon lévő osztály és félt remegéssel akarta hátra szorítani a milliók és milliók előretörtető lelkes csapatját. Ez volt az első alkalom, az első kísérlet, amikor a munkásosztály megmerte mutatni, hogy ő is kikéri részét az életből, neki nemcsak az odavetett kanc kell, hanem ő is akar, neki is van akarata.

Körülbelül ettől a dátumtól számíthatjuk a munkásosztály intenzív fellépését, ekkor kezd szerepelni a politika színpadán.

A érdekellentéteket természetesen hamarosan észrevették az egyes osztályok és amikor már az első csatát elvesztették, nem hátráltak meg, hanem kiakarták csikarni a győzelmet. Hosszu és számos küzdelem következett. A munkásosztály érvényre juttatta akarata. Még volt egy párszor sortüs vezénylés, attak, csendőrkard, de ma már a sok munkás-vér mégis csak az ünnepnap piros színével vonta be május elsejét. A proletároknak is van egy ünnepnapjuk.

De eljött a világháború! Az Internationale ugyan nem bukott meg, de egyelőre szunnyad. Az elvtársak egymás ellen küzdenek, a nemzeti érzés diadalmasan hódít mindenütt. Sokan csodálkozva állanak meg e tény mellett és csak morfondírozása marad nekik a drága időből. Pedig a pártveze-

tőségek érvelése egyszerű és komoly volt. Küzdöttek a militarizmus ellen, a háboru ellen, a béke érdekében. Nem sikerült. Most állják a harcot. Igaz, hogy azt is hozzáteszik, itt nem viríthat a béke, míg a kapitalizmus uralkodik, míg imperialista törekvések burjánznak, de a dolgok megváltoztatása, a dudvák kiölése a jövő feladata.

E komoly állásfoglalás tette lehetővé azt a csodát, amire senki se mert gondolni. Vérel, szuronyal, fegyverrel nem tudták letörni a munkások akaratait, május elseje mindig ünnepnap volt, megállottak a gépek, kihültek a műhelyek. Ma nem láttunk semmi

különösét. A munkások kimondták, hogy a háboruban nincs ünnep, a mai nap is csak szürke hétköznap.

Ma tehát — huszonöt év után — önként, szabad akaratából ismét munkához látoit a munkás-ság. Az életnek most nem szabad megakadnia a súlyos idők fontosságát a munkások is átérzik, mindenki tudni fogja a kötelességét. Azt azonban senki sem tilthatja meg nekik, hogy várjanak egy május elsejét, az élet kezdését, a tavasz felujjongását! Velük együtt várjuk mi is. A béke napja lesz az igazi május 1. Akkor majd mindenki együttesen ünnepelni fog.

Hadaink üldözik az oroszokat

Orosz lapok a kárpáti harcokról

Krisztiánia, május 1.

A Russkoje Slovo a kárpáti harcokról azt írja, hogy azok még nincsenek befejezve. Boroevics hadserege hadálásait rendkívül bátorsággal védte és Linsingen generális, valamint Cibulka tábornok csapatainak sikerült 250 versznyi hadvonalon hadállásait az oroszoktól ismét visszavenni. Az egyesült német-magyar-osztrák seregek most a Kárpátok főgerincétől északra fekvő egész hadvonalnak ismét a birtokában vannak és ennél fogva vezető orosz körökben a kárpáti harcok kimenetelét egyáltalában nem itélik meg kedvezően. A moszkvai lapok még tovább mennek és nyíltan beismerik, hogy az oroszok kénytelenek voltak a magyar-osztrák hadsereg elől visszavonulni.

A „Russkij Invalid szerint ilyen körülmények között az orosz hadvezetés a Kárpátokban folyó csatát csak színelg folytatja, ellenben a döntést Lengyelországban keresi.

A pétervári lapokhoz érkező hírek szerint Orosz-Lengyelországban a magyar, osztrák és német seregek nagy tevékenységet kezdtek meg. Itt azt hiszik, hogy újabb előrenyomulást terveznek Ossoviec és Varsó ellen.

Éjjeli támadások az Opor-völgyben

Az általános nyugalomból az opor-völgyi orosz támadás emelkedik ki. Az oroszok itt már napok óta erősítették nehéz tüzérségüket és egyre nagyobb erővel bombázták állásainkat. Ez mindig a gyalosági támadás bevezetése lévén, a mieink erősen felkészültek a várható rohamra, amely tegnap be is következett. Seregünk az orosz támadást véresen verte vissza. Az oroszok ezuttal is az éjjeli órákban és igen hevesen támadtak. Tuchla felé menekültek vissza a sikertelen rohamok után.

A bukovinai harcok

Bukarest, május 1.

Burdujeniből táviratozzák az „Universul“-nak: Az elmúlt napokban egy fontos ponton Bukovina és Galicia határán sikerült az oroszoknak hidat verniök, a nélkül, hogy az osztrák-magyar csapatok ebben megakadályozták volna őket. Az osztrákok és magyarok ugyanis kitűnő állásaikban elrejtve tartózkodtak és arra vártak, hogy az oroszok keljenek át a hidon. A csel kitűnően sikerült. Midőn az orosz csapatok egy része a hidat ellepte, az osz-

trák és magyar tüzérség és gyalogság heves tüzelésbe kezdett és a hidat pillanatok alatt elpusztította. Az oroszok igen nagy veszteségeket szenvedtek. Okna közepében az osztrák és magyar csapatoknak sikerült az oroszokat visszaverniök, néhány száz foglyot ejteniök és több gépfegyvert zsákmányolniök.

Lelőtt orosz repülőgép

Berlin, május 1.

Königsbergi távirat jelenti, hogy Eydtkuhnen mellett lelőttek egy orosz repülőgépet. A gép, amelynek két utasa meghalt, amerikai gyártmány volt.

A kormány lefoglalja a termést

A gazdák töröltetni akarják a maximális árakat

Budapestről jelentik: Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület választmánya egyik legutóbbi ülésén Rubinek Gyula igazgató előterjesztésére igen érdekes tervezetet fogadott el és terjesztett fel a fel a földművelésügyi kormányhoz. A javaslat lényege az, hogy a kormány sürgősen becsültesse fel a várható termést és annak eredménye szerint biztosítsa a mezőgazdaság, illetve az élelmezés érdekeit.

A becsülés minéműsége szerint a javaslat kétirányú intézkedést ajánl a kormány figyelmébe. Amennyiben a termés felbecsülése kedvező eredménnyel fog járnai, a mi a vetések mai állása mellett valószínű, akkor a kormány állítsa vissza a szabad forgalmat, szüntesse meg a gabonane-műek maximális árát, állítsa vissza a gabonavédő vámokat és hatálytalanítsa az élelmicikkek behozatalára vonatkozó vám- és szállítási kedvezményeket. A javaslat szerint a gazdák érdekei csak így védhetők meg és semmi értelme sincs annak, hogy fölös termés esetén az eddigi rendszabályok érvényben maradjanak. A másik esetben, vagyis ha a termés felbecsülése kedvezőtlen eredménnyel járna, akkor a kor-

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a **PALLAGI-czégnél.**

mánynak meglevő maximális áraknál lépcsőzetesen magasabbakat kell megállapítani, mert különben a gazdák nem fognak csépelni és nem bírják számadásukat megtalálni.

Az Omega javaslata, a mely mindenestre alkalmas arra, hogy a legszélsőbb körök figyelmét felkeltse, jelenleg a földmivelségi miniszter asztalán fekszik és legközelebb a minisztertanács elé kerül. Ertesülésünk szerint a kormány hajlandó arra, hogy a termést felbecsülje, sőt avval a tervvel is foglalkozik, hogy az egész termést lefoglalja és kisajátítsa. Ebben az esetben természetesen a gazdák egyoldalú igényei nem nyerhetnek oly mértékben ki-elégítést, mint a hogy az Omega kívánja.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Május 2. Vasárnap. Róm. kath. C. 4. Cant. Protestáns C. 4. Cant. Görög-orosz ápr. 19. D. 4. P. Ján. Nap kel 4 óra 44 percek, nyugszik 7 óra 10 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt esapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 82 fok C.

— Presbyteri ülés. A makói református egyház holnap vasárnap délelőtt 11 órakor Nagy Károly kir. tanácsos elnöklekészt vezetés mellett rendes közgyűlést tart, melyen néhány fontos egyházi ügy kerül elintézés alá.

— Eljegyzés. Ringanlach Gyula a mai napon tartotta eljegyzési ünnepélyét Rosztócy Mariska kisasszonnyal, Rosztócy Ferenc jószágigazgató bájos és szeretetreméltó leányával.

— A hatodik moratóriumi eljárási rendelet. A hivatalos lap mai száma közli az igazságügy-miniszter rendeletét a hatodik moratóriumi rendelet következtében a polgári peres eljárásban szükséges szabályok megállapítása tárgyában.

— Sebesültjeink és halottaink. A hadvezetőség által kiadott legutóbbi veszteség-kimutatás a következő makói, illetve csanádmezei katonák nevét tartalmazza: Réday Sándor 46. gy. e. 7. sz. Makó 1890. seb. Sütő Pál 46. gy. e. 7. sz. Apátfalva 1892. seb. Sütő Péter 46. gy. e. gépfegyver osztály 1888. seb. Szatmári István 46. gy. e. 6. sz. Nagymajláth 1883. hadifogoly. Szilágyi Todor 46. gy. e. 6. sz. Makó 1886. hadifogoly. Tamási István 46. gy. e. 5. sz. Makó 1891. seb. Varga István 46. gy. e. 18. sz. Kiskirályhegyes 1892. seb. Varga István II. özv. 46. gy. e. 6. sz. Makó 1886. seb. Vigh Sándor 46. gy. e. 8. sz. Makó 1891. meghalt. Barta Gyula 46. gy. e. 7. sz. Makó 1890. seb. hadifogoly. Borbás Pál cím. szakaszvezető 46. gy. e. 13. sz. Makó 1884. hadifogoly. Ménesi István 46. gy. e. 9. sz. Makó 1888. hadifogoly. Fruca Szilárd 101. gy. e. 4. sz. 1883. Sajtény hadifogoly. Valkusz Pál 101. gy. e. 4. sz. 1891. Nagybánhegyes hadifogoly.

— Levél egy przemysli katonától. Gera Antal makói 46-os baka még az első mozgósítás alkalmával bevonult és mindjárt Przemyslbe került, hol hősiesszen viselkedett, miért is csakhamar őrmesteri rangra emelték. A vár feladása után édes apja, Gera Antal, ki Wizinger Károly városi főügyésznek irodavezető, már hónapok óta nem kapott fiától értesítést és meg volt győződve arról, hogy fia ama emlékezetes kirohanásnál hősi halált halt. Ma aztán kellemes meglepetés érte az aggódó apát. Fiától levelet kapott Merv-Batteryből, melyben tudatja, hogy orosz fogoly és jól érzi magát.

— Pénzt küldenek haza harcosaink. Megható az a szeretet, a mellyel a hazáért küzdő derék katonáink itthon maradt hozzátartozóikra gondolnak. Megtakarított pénzüket a legtöbben hazaküldik, hogy a zsoldból feleségük, gyermekeik során könnyítsenek. Márciusban — a hivatalos kimutatás szerint — 135.917 postautalvánnyal 13.643.932 koronát küldtek haza a táborból harcosaink. E szám tekintélyes növekedést mutat a februári statisztikához. Február hóban ugyanis 99.618 utalvánnyal összesen 11.042.824 koronát küldtek haza. A márciusi forgalomban tehát egy utalvánnyal átlag 101 koronát küldtek, míg februárban az átlag 111 korona volt. E szám azt mutatja, hogy éppen az alacsonyabb rangúak küldtek haza most több pénzt, hogy körükben is gyökeret ver a takarékoság szelleme.

Egy keveset használt

„DEERING“

kéveköts aratógép, két darab javított marókrakó aratógép, egy használt gőzcséplőgép garnitúra, egy kazalozó gép olesón eladó Glück Samunál, Makó.

Magyar álami cséplőgépeket, kéveköts aratógépeket, fűkaszalógépeket és lógereblyákat, amerikai manilla és marókrakó zsinókat, gépkendőket és towothte kenőcsöt szállít a legjobb minőségben Glück Samu, Makón.

Lóherelési hirdelmény.

A tájfajta telepen május hó 6-án délelőtti lóherelés lesz, ugyanott egy józanéletű, rendszerető ember ménapoló lovasznak 90 korona havi fizetés és teljes felső ruha javadalmazással azonnal fölvetetik.

Tájfajta telep kezesőség

Kiadó hereföldek.

20 kis hold hereföld és ugyanott jó, száraz hereszéna eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

Kapkodások időszaka

Bonyodalmak Csanád vármegye élelmezése körül

Tagadhatatlan dolog, hogy a háboru következtében a különféle hatóságok gyakran kénytelenek voltak a leggyorsabban cselekedni, így munkájuk nem egyszer igazolta azt az általános érvényességű mondást, hogy a „hamar munka soha sem volt jó“.

Nem képezhette hivatásunkat, hogy a háboru tartama alatt az egyes hatóságok minden ténykedését bírálat tárgyává tegyék. Tudtuk ugyanis, hogy a hatóságok intézkedéseikkel nem a rosszat célozzák és ha intézkedéseik körül egyik-másik nem jól ütött be, vagy éppen káros volt, be tudtuk azt a háboru által követelt gyors munkának.

Azonkívül kár lett volna a helyi hatóságokat intézkedéseik miatt szigorubb bírálat alá venni, mert hiszen intézkedéseiket jóformán egytől-egyig a kormány rendeletei értelmében tették.

Azt azonban már nem lehet mondani, hogy a kormány a háboru alatt a kellő körültekintéssel járt volna el a legfontosabb kérdésben: az ország lakosságának élelmezése körül. Véleményünk az objektív kritika hangján mindenkor elmondottuk a kormány által kiadott több rendbeli és egymással homlokegyenest ellenkező rendelkezés körül.

Ma is tudja mindenki, hogy a maximális árak megállapítása későn történt. Kapkodás jellemezte a kormány minden intézkedését. Majd ehhez járult még az, hogy a kormány később magasabb áron vásárolta össze a kukoricát, mint a milyen maximális árat arra nézve megállapított. Ez az oka, hogy ma sem a makói piacon, sem az egész vármegyében egy szem kukoricát, dacára annak, hogy kukoricának még ma is a legnagyobb bőségében vagyunk — kapni nem lehet és e miatt éhen veszik azoknak jószága. kiknek kukoricájuk nem termett.

A rekvirált gabonamennyiség alapján, mint ismeretes, a vármegyei élelmezési bizottság napokon át óriási apparátussal dolgozott a vármegyén, hogy az ujig mindenki számára biztosítsa a mindennapi kenyeret, tudniillik még annak is, kinek soha egy szem gabonája nem termett.

Az élelmezési bizottság a kormány rendelete alapján elkészült nagy munkájával. Volt a munkálatnak is igen sok hibája. Hogy egyebet ne említsünk, egy hétre be akarta szüntetni a liszt elárúsítását és kötelezett mindenkit arra, hogy nyolc napon át lássa el magát mindenki kenyérral. Az élelmezési bizottság itt nem vette figyelembe, hogy igen sok ember van ugy Makón, mint Csanád vármegyében, kiknek nincs annyi pénzü, hogy magukat 8 napra kenyérral lássák el.

Volt még az élelmezési bizottság munkálatának más hibája is. Ezekről azonban fölsőleg be-

szélni, mert ez a bizottság a miniszter utasításából indulva ki, nem akart rosszat, mikor itt is meg akarta teremteni az utalványozási rendszert, mely szerint nyolc dekagramm kenyér jutott volna az embernek egy napra. Mi még nem tartunk ott, hol tartottak Przemysl várának hősi védői. A mi vármegyénkben még ma is több kenyér jut 8 dekának egy napra. És bátran merjük állítani, hogy olyan a készlet, hogy nem lesz szükség arra az 52 ezer métermázsra lisztre, melyet a miniszter Csanád vármegye azon fogyasztói részére engedélyezett, kiket a rendelet, mint nem termelő fogyasztókat említ. Nem tartózkodunk annak a kimondásától sem, hogy nálunk, hol a kenyér bár drága, de van bőségben, fölsőleges volt az élelmezési bizottság működése is. De nem ítéljük el, mert a miniszter rendelete alapján dolgozott akkor, mikor ma-holnap lesz nagy mennyiségben új kenyérünk, de a régít sem tudjuk elfogyasztani.

Makó város közönsége különösen nagy idegenkedéssel fogadta az élelmezési bizottságnak azt a hirdetését, mely nyolc napig korlátozott volna minden liszt elárúsítást és egy ember napi kenyérfogyasztását 8 dekában állapította meg.

Ekkor az élelmezési bizottságban felmerült nézeteltérések folytán jelentést tettek a miniszternek, ki sürgönyileg felfüggesztett minden eljárást, mit az élelmezési bizottság piros falragaszokon hozott a közönség tudomására. Ma aztán ez ügyben a következő rendelet érkezett le Hervay István alispánhoz a vármegyére:

A földmivelségi miniszter ural egyetértőleg s a kormány összes tagjainak hozzájárulásával több országgyűlési képviselő urat felkértünk, hogy a kormányának a közlelmezés szervezése céljából megindított országos akciójában közreműködni sziveskedjenek. Csanád megyét illetőleg erre a feladatra Náray Lajos v. b. t. t. országgyűlési képviselő urat sikerült megnyerni, aki ugy a kormány intézkedései, mint a vármegye helyi sajátosságai tekintetében való teljes tájékozottságai alapján is, arra kétségtelenül a legalkalmasabb.

Midőn erről alispán urat, mint főispáni helyettesét hivatalosan folyó évi április hó 27-én 49477. szám alatt kelt sürgönyi rendelettemmel is örömmel értesitem, egyuttal felkérem, hogy Önagyméltóságát a hazafias közügy érdekében nemes aldozatkészséggel vállalt, s a kormány részéről nagy köszönettel vett ebbeli működésében teljes erővel támogatni, s részére a legodaadobb támogatást a törvényhatóság területén lévő összes hatóságoknál is biztosítani sziveskedjék.

Tájékoztató végett közlöm, hogy Öméltóságának tisztében fog állni alispán urral, mint főispáni helyettesül is egyetértőleg Csánádvármegyében a közlelmezési viszonyok rendezését az országosan egységes rendszerbe való bekapcsolását, a központból vett irányításoknak a gyakorlati életben keresztül vinni, egyszóval megtenni mindent, a mi ahhoz szükséges, hogy a közlelmezés rendjére az országos szervezettség által adott megnyugvással lehessen tekinteni.

Ezekhez képest egyik elsőrendű teendőként a vármegye gabonakészleteinek a felhasználására, s a liszt- és kenyér-ellátás rendezésére vonatkozólag fent idézett sürgönyömben jelzett irányításokat nevemben Návay Lajos Onagyméltósága fogja megadni.

Budapest, 1915. április 28.

Sándor, s. k.
belügyminiszter.

A belügyminiszternek e rendelkezése világosan jelzi azt a kapcsolást, mely a miniszternek a vármegye élelmezési eljárása körül kidomborodik.

Nekünk ugyan és a közönségnek is mindegy, hogy akár Návay Lajos, akár Eckhardt Vilmos intézi is ezt a nagyfontosságú kérdést. Fődolog csak az, hogy jó legyen és nélkülözön minden olyan intézkedést, mely miatt valaki is rövidséget szenved.

A bíróságok és a hadban lévők

Rendkívüli intézkedések a polgári eljárásban

A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét a háború következtében a polgári peres és nem peres eljárásban szükséges rendkívüli intézkedések megállapításáról. A rendeletnek azok a főbb intézkedései, amelyek eltérnek a korábban e tárgyban kiadott rendeletről, első sorban a a felfüggesztésnek hivatalból való megszüntetésére vonatkoznak.

Az új rendelet szerint, ha a katonai szolgálatot teljesítő vagy ezzel egy tekintet alá eső személy vagy meghatalmazottja részére a bíróság székhelyén a fennálló szabályok szerint nem lehet teljesíteni, részére hirdetményi kézbesítés mellőzésével ügygondnokot kell kinevezni, aki az ily személyt magában a perben is képviseli, ha ő képviselőről nem gondoskodott.

A fél az eljárás felfüggesztésének vagy a felfüggesztés megszüntetésének tárgyában akkor is személyesen járhat el vagy meghatalmazott meghatalmazottal képviselheti magát, ha az ügyben az ügyvédi képviselet különben kötelező.

A felfüggesztés megszüntetésének kimondásáról és ügygondnok kinevezéséről az ilyen egyéni utolsó ismert lakására címzett ajánlott levélben értesíteni kell.

A bíróságnak az eljárás felfüggesztése vagy a felfüggesztés megszüntetése tárgyában hozott végzése ellen felfolyamodásnak van

helye. A bíróság a felfüggesztés megszüntetése esetében köteles a felperes kérelmére, a megszüntetést kimondó határozat jogerőre emelkedésére tekintet nélkül, az eljárást folytatni.

Ha a bíróság az eljárásnak kimondott felfüggesztését megszüntette, az ellenfél oly ügyben, a melyben az ügyvédi képviselet nem kötelező; a fél személyes idézését, oly ügyben pedig, amelyben az ügyvédi képviselet kötelező, azt kérheti, hogy a fél új ügyvédjének a bíróság által kitűzendő határidő alatti bejelentésére, felhívásák; a személyes idézést és a felhívást a félnek úgy kell kézbesíteni, mint az idézéssel ellátott keresetlevelet az alperesnek.

Ha az idézés vagy a felhívás sikertelen marad, a féllel szemben úgy kell eljárni, mint azzal, aki képviseltetéséről nem gondoskodik.

Mikor a kiskoru lovat vásárol

Az anya felelőssége

Formális elvi jelentőségű határozatot képez annak a kuriai ítéletnek az az indokolása, mely ma érkezett a legfelsőbb bírósági frontról.

Egy aradi előkelő uricsalád kiskoru férfitagja lovat vásárolt, melynek árával az eladónak adása maradt és mikor perre került a sor, a kiskoru azzal tagadta meg a lovak árának megfizetését, hogy ő még kiskoru.

Két évvel ezelőtt történt, hogy Szilágyi Gyula kunágotai földbirtokos két kocsi lovat ezernyolcszáz koronáért eladott egy ismert aradi fiatalembernek, ki tulajdonképpen makói származású. A vevő, aki különben baráti viszonyban állott a földbirtokossal, nem fizette ki a lovak árát, hanem egy fix terminust kötött ki magának a fizetésre. A határidő lejárt, de a fiatalember nem volt hajlandó fizetni. A dologból aztán per lett. Szilágyi Gyula beperelte az aradi törvényszéknél a fiatalembert a lovak vételáráért. A per folyamán a fiatalember azzal védekezett, hogy ő kiskoru és így nem köteles fizetni. A kiskoru lökedelő eme védekezésére a földbirtokos beperelte a fiu édesanyját. A per így a törvényszék egyesítette. A múlt év őszén hozott ítélet az aradi törvényszék ez ügyben és a földbirtokost keresetével elutasította azon az alapon, hogy a kiskoru nem tartozik fizetni, mivel az eladó tudta, hogy a vevő még kiskoru, az özvegy édesanyja pedig nem felelős kiskoru fia adósságaiért.

Ezt az ítéletet a nagyváradi királyi tábla helybenhagyta.

Felelkezés folytán az ügy a Kuriához került, ahol azonban egészen más véleményen voltak az ügyről. A Kuria megváltoztatta a két alsóbb bíróság ítéletét és az anyát kötelezte a lovak árának megfizetésére azon indoklással, hogy az anya anyagi felelősséggel tartozik kiskoru fia által csinált adósságokért.

SZINHÁZ

Színházi műsor

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal: „A kis király”.

Vasárnap este: „Nemtudomka”.

Hétfőn olesó helyárrakkal: „Cigányprimás”.

Kedden: „A kapitányné”.

Szerdán: „Vörös ördögök”.

Csütörtökön: „Léni néni”.

NEMTUDOMKA.

A fülünkben zsongnak még a valcerek, édes apró dalok, kedves kuplék. A Huszka operettjei nálunk mindig nagy népszerűsége tettek szert. Ha ezt a népszerűséget nem is mindig az eredetiséggel, ötletességgel érték el, ha nem is invenciózusak partitúrái, mint Jakobié, Kálmáné, egy-egy melódia, egy-egy könnyű szentimentális dal biztosítja a sikert. A Bakonyi librettójának alakjai nem egyszerű operette alakok, a színészt feladatok elé állítják és nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy ezeket színészeink ma sikeresen oldották meg. Révész Ilonka ma meghódította a makói közönséget, frissen, elragadó bájjal táncolt a szerepét megértéssel, művészienséggel játszotta meg. A szentimentalizmus rajongóinak igényeit Kellen Rózsi diszkrét, jól felfogott játékaival, pompás énekével elégitette ki.

Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül Sugár Gyula kitűnő eleganciával megjátszott Gáborját, a „kis” Komlósnak fényesen sikerült alakítását a rikkanes szerepében, a kitűnő Rónayt, mint Ponty tanár urat és Ujj Kálmánt Piki gróf szerepében.

Fényes, zajos színházi este volt. A „Nemtudomka” Makón is több házat fog vonzani.

* Színházi hírek. A jövő hét műsorát rendkívül érdekesen állította össze a színházunk igazgatósága. A jövő héten négy premiere lesz, még pedig mind nagy sikert arató újodonság premiere. Kedden a Magyar színház nagyhatású énekes vígjátékát, „A kapitányné”-t mutatják be, szerdán „A vörös ördögök”-et, a budapesti Népopera sláger operettjét, csütörtökön a gyönyörű zenéjű és rendkívül mulattató operettet, a „Léni néni”-t, szombaton pedig a Király színház legnagyobb sláger operette újodonsága, a „Lengyel vér” kerül bemutatásra. Az összes újodonságok elsőrendű kiosztásban kerülnek színre. Hétfőn olesó helyárrakkal Kálmán Imre nagyhatású operettje, a „Cigányprimás” kerül színre, a főszerepekben Révész Ilonka, Kellen Rózsi, Nádasyné, Sugár, Komlós, Rónai, Torma és Heltaival.

Kiadó földek

közel a városhoz!!

Hagymának, szabadgyökérnek, dinnyének, lucernának. Tudakozódni lehet: Iritz Sámuel özvegy cégnél.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(894)

99. fejezet.

Összebeszélések.

— Jé! kiáltott fel Lucia kezeit összezecsapva.

— Vajjon nem ígerte a grófnő, hogy levelet fog írni, miután ő maga is épp oly forrón óhajtott Mártá megtalálását, mint mi?

— Ah, most eszembe jut valami! kiáltott fel Pétsy.

Tekla grófnő, miután hirtelenében bucsut vett tőlem, említette is a szállodát, ahova atyját is hívták.

Ur isten, hogy is hívják?

— A szegény ember homlokára ütött öklével.

— Oh, ez az én tőkefjem már egészen oda van!

Már egészen meg vagyok zavarodva.

— Szegény signor! mondá Lucia sajnálkozva.

— Gondolkozzék nyugodtan! tette hozzá Pietro.

Talán mégis eszébe jut.

Sorban elővettek mindenféle nevet, amikkel a szállodákat általában felruháznák szokták.

— Talán tigris, oroszlán, bárány, elefánt? kérdé Pietro.

— Nem! csóválta fejét Pétsy.

Nem állat nevet mondott a grófnő.

— Talán Páris, London, New-York, Washington, vagy ilyesmi?

— Igen-igen, város neve lehetett, amely azonban úgy hangzott, mint a pisztoly! mondá Pétsy.

— Meg van már, kiáltott közbe Lucia. Bristol!

— Igen, igen, Bristol! mondá Pétsy örvendve.

Most már egész biztosan tudom, hogy így mondta Tekla.

(Folyt. köv.)

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

10 hold hereföld

Kiszomboron évi használatra kiadó. Értekezhetni Kiszomboron

KLEIN HENRIKNEK.

HERE SZÉNA és MARCHANAK való, valamint herésárpa-szalma

kapható IRITZ MIKSAÁL olesó árban.

ORVOSOK

Igazolják, mint leg'itünőbb köhögés elleni szert a:

**Kaiser-féle
Mell-Karamellák**
a „3 fenyővel“

Milliók használják

Köhögés

rekedség, elnyálkásodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden hurosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

A legmagasabb árban vásárolszalonnát,
háziszappant

és zsirt
Iritz Miksa, a megyeháza,
szemben.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

Vetni való és főzésre alkalmas
szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkrémet.** A száznak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideál-kézfinomítót** használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-szerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsöt** használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalosságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

hasznalunk. — Mindezen kitünő készítmények törvényes védjegyvel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárban szerezhetők be.

ellátva — és
Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra követően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Makulatur-
papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

Egy ügyes, jóra való flut tanulónak felvesz e lap kiadóhivatala.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, ara- és közhőrség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijítő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijítő 1 korona. Napszerek több kiállítások alkalmával látni kellek.

Hereföld

a gacsibai tanyámon kaszálásra kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. Szép hófehér nagyfejű fokhagyma 120 kor. per 100 kgr. kapható.

MANDL ZSIGMOND.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá“-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a harc térről igen sok

katona

azzal a kéréssel fordult hozzánk hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma“ annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételt felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albumá“-ban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajóján, Makón.